I.E.S. “Gonzalo Nazareno” Matematicas 11

CONTROL DE GEOMETRIA Abril-2007
x=1+%A
1) Considerael plano n=2x+y-z+7=0ylarectar=qy=1+2
z=1+3\

a) Halla la ecuacién del plano perpendicular a © y que contenga a la rectarr.
b) ¢Hay algun plano paralelo a ©= que contenga a la recta r? En caso afirmativo

determina su ecuacion. (2 puntos)
x=a+*t
2) Sea la recta r de ecuacion ¢y =1-2% y la recta s de ecuacion XT_ =y+2 :g
z=4-1%
a) Calcula el valor de a sabiendo que las rectas r y s se cortan.
b) Halla el punto de corte. (2 puntos)

3) Considera los puntos A(1,0,-2) y B(-2,3,1)
a) Determina los puntos del segmento AB que lo dividen en tres partes iguales.
b) Calcula el &rea del triangulo ABC, donde C es un punto de larecta —x=y-1=z

¢depende el resultado de la eleccion concreta del punto C? (2 puntos)

4) Dados los vectores v (1,-1,3) 'y w(-2,6,q)

a) Halla el valor del parametro a para que sean perpendiculares.
b) Halla el valor del parametro a para que sean paralelos.

c) Hallael area del triangulo determinado por los dos vectores para a = 0.(1,5 p)

Xx+y-z-3=0
x+2z+1=0

a) Halla la ecuacién del plano que contiene al punto P y a la rectar.
b) Determina las coordenadas del punto Q, simetrico del P respecto de la recta r.
(2,5 puntos)

5) Considera el punto P(3,2,0)y la recta de ecuaciones r = {
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SOLUCIONES

1) t=2x+y-z+7=0
a) Plano perpendicular a © y que contenga ar
Si contiene a r— P(1,1,1) d(1,1,3), su vector de direccion, lo es también del plano

buscado y el punto pertenece al mismo
Si es perpendicular a w, su vector normal n(2,1,-1), es vector director del plano

buscado, entonces:

1 2 x-1
=1 1 y-1|=0>n'=4x-7y+z+2=0
3-1 z-1

b) Para ver si es posible, vemos primero la posicion de = y r, ya que para que exista ese
plano, ry = tendrian que ser paralelos:

20+2)+(1+1)-(1+31)+7 =0 = OA = -9 = paralelos

luego, el plano pedido, tiene el mismo vector normal que = —2x+y—-z+d=0, para

hallar d, sabemos que el plano pasa por P(1,1,1) »2+1-1+d=0=d=-2
Plano: 2x+y-z-2=0

a+t=1+2) t-2L=1-a
2) a)ryssecortan, posicion relativa: 1 -2t=-2+i; > 2t+1 =3

4-1=3\ t+3x=4
1-2 1-2 1-a 1
A=12 1| A= 2 1 3 —>vemosque2 1¢O:>P(A)=2
1 3 1 3 4
1-2 1-a
y tiene que ser también r(A)=2=(2 1 3 |[=0= -5a+10=0=a=2
1 3 4
t-2h=-1 —2t+4r=2
b)Paraa:2+2T+k:3}e 2*+k:3}:>5k:5:>k=1

Punto de corte , para A =1 — P(3,-1,3)

3) A(10,-2) y B(-2,3)

a) AB=(-2,31)-(1,0,-2) = (-3,3,3) > A C D B
AC = %A_B’ =(-111)=(¢1,¢p,¢3) - (1.0,-2) = C = (-1,1,1) + (1,0,-2) = (0,1,-1)
2

AD = 5ATB =(-2,22)=(d;,d»,d3) - (1,0,-2) = D= (-2,2,2) + (1,0-2) = (-1,2,0)

b) AB=(-3,3,3) y el vector de direccion de la recta: d(-1,1,1) luego la recta dada es
paralela al segmento AB, por lo que el area no depende del punto (la altura del triangulo
y la base serian siempre las mismas, hallamos el area por el producto vectorial,
cogiendo como punto C— (0,1,0)
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A= [ABXAC =2 |-333x(-112)|=

C c r C
2 2 2
13 3 B3-3 [-33 1
== =—-+/18 ua.
2\/‘1 2 +‘2 1 +‘—1 | =pVi8ua
4) a)Para que sean perpendiculares el producto —; 5
escalar debe ser 0.

(t,-1,3)-(-2,6, a)=—2—6+30=0—>—8+3a=0—>a=§
b) Para que sean paralelos los vectores deben ser proporcionales:
1=-2t |p-_1

(1,-13) = 1(-2,6,a) - {-1= 6t - 2, IMPOSIBLE
3=ta b=—g
-1 3 (1 31 -1
H | p. vectorial: Vxw = - —~(-18-
¢) Hacemos el p. vectorial: Vvxw (‘6 O" ‘_2 OH—Z 6D (-18,-6,4)

> [ixW| = (-18)2 + (-6)? + 42 = /376 = A, = 3776 u® =94

-z-3=0
5 P@B,20) r= Xry-2z ponemos r en paramétricas:
x+2z+1=0
x=-1-2)
z=A—->x=-1-2L>y=3+A+1+2L=4+31h >r=<y=4+3L A(-140)
Z=A

a) Punto P(3,2,0), d(-233.1), & = AP =(4,-2,0)
-2 4 x-3
=3 -2 y-2/=0->4z+4y-8+2x-6-122=0=x+2y-4z-7=0
1 0 z
b) Hallamos primero la ecuacién del plano que pasa por P y es perpendicular a r:
Ai=d= (-2,31) > n'=-2x+3y+z+k =0, pero sabemos que pasa por P, es decir
que —2-3+3:2+0+k=0=k=0=-2x+3y+z=0
Hallamos la interseccion de la recta dada con este plano (punto M) y este M es el punto
medio del segmento PQ: —2(-1-21)+3(4+31\)+1=0=141A+14=0—>1r=-1
x+3 y+2 z+0
2 2 2 J
- Q(X,y,z) > x=-1y =0;z = -2 = el simétrico es Q(-1,0,-2)

Luego M(~1—2(-1),4 + 3(-1),-1) = (1,1,-1) = [



